
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Στρασβούργο, 1η Ιουλίου 2003

Μετά τη συνεδρίαση της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με 
αντικείμενο τον απολογισμό του έργου της Ελληνικής Προεδρίας, ο 
Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδας 
Κώστας Σημίτης, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο 
Πρόντι και ο Πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου Πατ Κο§ παραχώρησαν 
κοινή συνέντευ§η Τύπου προς τα ελληνικά και διεθνή Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης που είναι διαπιστευμένα για τις εργασίες του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου.

Στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τους οι κύριοι Σημίτης, Πρόντι και Κοξ 
τόνισαν τα ακόλουθα:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, εκείνο που θα ήθελα να ιονίσω σήμερα εδώ 
στη συνέντευξη είναι το εξής: Αυτό το εξάμηνο ήταν ένα σημαντικό εξάμηνο για 
την Ευρώπη, διότι συνέβησαν διάφορα γεγονότα και εξελίξεις ιδιαίτερης 
σημασίας: Από τον πόλεμο του Ιράκ μέχρι τη Συνέλευση και την απόφαση για 
το Σχέδιο της Συνταγματικής Συνθήκης.

Η αντίληψη, πιστεύω, των κρατών-μελών και των θεσμικών οργάνων της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης για τα ευρωπαϊκά προβλήματα άλλαξε πολύ. Διαπίστωσαν 
ότι είναι εύθραυστη η ενότητα των κρατών-μελών και ότι χρειάζεται να 
προχωρήσει η κοινή εξωτερική πολιτική. Επίσης, διαπίστωσαν ότι χρειάζεται 
μια κοινή πολιτική ασφάλειας.

Με τη συζήτηση για τη Συνέλευση είδαν ότι ακόμα είναι μακριά από κοινές 
αντιλήψεις πώς θα διαχειριστούν, πώς θα διοικήσουν, πώς θα κατευθύνουν την 
ενιαία Ευρώπη. Αρα, χρειάζονται αποφάσεις.

Και με ορισμένα προβλήματα (οικονομική ύφεση, μετανάστευση) διαπίστωσαν 
ότι υπάρχουν διεθνείς εξελίξεις ως συνέπειες της παγκοσμιοποίησης, οι οποίες 
χρειάζονται ακόμη πιο εντατικές πολιτικές, ιδιαίτερα όσον αφορά την κοινή 
διαχείριση ή την κοινή αντιμετώπιση των οικονομικών προβλημάτων, 
επιπροσθέτως μια κοινή αντίληψη για τη μετανάστευση και τη 
λαθρομετανάστευση.

Θα έλεγα ότι αυτό το εξάμηνο ήταν ένα εξάμηνο συνειδητοποίησης 
προβλημάτων και μιας εντατικής προετοιμασίας για να αντιμετωπιστούν τα 
μεγάλα προβλήματα.

Θέλω να εκφράσω τη χαρά της Ελληνικής Προεδρίας που είχε την ευθύνη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης αυτό το εξάμηνο και πιστεύω ότι βοήθησε να 
προχωρήσουν θέματα και κυρίως να υπάρχει μια καλύτερη γνώση του τί πρέπει 
να κάνουμε στο μέλλον.
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Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Εγώ θα ήθελα να προσθέσω λίγα πράγματα, μετά τη συζήτηση 
που είχαμε στο Κοινοβούλιο και τα θέματα που εξετάσαμε, τα οποία σας είναι 
γνωστά.

Στη διάρκεια της Προεδρίας χειριστήκαμε με επιτυχία άκρως σημαντικά 
θέματα, όπως η Συνέλευση, η μεταρρύθμιση των δομών της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής σε συνδυασμό με τη διαδικασία λήψης αποφάσεων, ο έλεγχος της 
μετανάστευσης και η αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης, το καθεστώς των 
πολιτικών κομμάτων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η αναθεώρηση της κοινής 
αγροτικής πολιτικής, η προετοιμασία για τη διαπραγμάτευση με τις ΗΠΑ προς 
σύναψη συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών και τέλος η εναλλακτική 
ενεργειακή πολιτική με την ειρηνική χρήση του υδρογόνου, καθώς και άλλες 
αποφάσεις που συνδέονται με τα προαναφερθέντα.

Νομίζω πως η Προεδρία κατά τους έξι αυτούς μήνες παρουσίασε ένα άκρως 
καρποφόρο αποτέλεσμα, γι αυτό και επ αυτού πρέπει να συζητήσουμε στη 
στρογγυλή μας τράπεζα.

Π.ΚΟΞ: Θα είμαι πολύ σύντομος. Εχω την αίσθηση ότι αυτό ήταν ένα εξάμηνο, 
κατά τη διάρκεια του οποίου η Ελληνική Προεδρία, για μια ακόμη φορά, 
αποκατέστησε την εικόνα για μια ισχυρή ηγετική στάση από πλευράς μια 
μικρής σχετικά χώρας.

Αυτό κορυφώθηκε με την υπογραφή της Πράξης Προσχώρησης των δέκα νέων 
κρατών-μελών, της οποίας θα επακολουθήσει η υπογραφή για τη νέα Συνθήκη 
της Ρώμης, κατόπιν των δημοψηφισμάτων που θα προηγηθούν σε επτά από τις 
υπό ένταξη χώρες.

Είναι σωστό να πει κανείς ότι η Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης ήταν 
πολύ καλό που ολοκλήρωσε τις εργασίες της πριν από το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Νομίζω πως οι χρονικές προθεσμίες, τις οποίες 
σεβαστήκαμε, μας βοήθησαν να ορίσουμε σωστά το αντικείμενό μας και να 
προετοιμάσουμε το έδαφος για τη Διακυβερνητική Διάσκεψη.

Βασικά χαρακτηριστικά στοιχεία των αποτελεσμάτων της Συνέλευσης είναι και 
η προσπάθεια να ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις των καιρών για μια 
ισχυρότερη και αποτελεσματικότερη κοινή εξωτερική πολιτική. Αυτό το έδειξε 
και η κρίση στο Ιράκ, την οποία με μεγάλη ψυχραιμία αντιμετώπισε η 
Ελληνική Προεδρία, ξεπερνώντας κάποιες δυσκολίες.

Είναι, επίσης, γνωστό πως το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης 
επιφόρτισε το Συμβούλιο Υπουργών με νέες αποστολές και ευθύνες, όσον 
αφορά τα θέματα της μετανάστευσης και του ασύλου, καθώς και την 
αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης.

Θα ήθελα, τέλος, για μια ακόμη φορά να συγχαρώ τον Προεδρεύοντα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ελλάδας Κώστα Σημίτη, καθώς και 
τον Υπουργό Αναπληρωτή Εξωτερικών Τάσο Γιαννίτση για τις προσπάθειες που 
κατέβαλαν τους τελευταίους έξι μήνες, προσπάθειες που στέφθηκαν από 
επιτυχία, όσον αφορά όλη τη δέσμη των κρίσιμων θεμάτων που είχε να 
αντιμετωπίσει και να χειριστεί η Ελληνική Προεδρία.



Αυτά από πλευράς μας. Ακούμε τις ερωτήσεις σας.

Φ. ΣΤΑΓΚΟΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε ίου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο 
ελληνικός και ο διεθνής Τύπος αναφέρονιαι ιις τελευταίες ημέρες κάτι που δεν 
έχει ακόμα επαρκώς τονιστεί, ότι στο μέσον της θητείας της ελληνικής 
Προεδρίας, η κυβέρνηση μετέβαλε τη θέση της σε σχέση με τον τρόπο άσκησης 
της προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ενωσης και ότι υποστηρίζει ή αναγνωρίζει την 
αναγκαιότητα μετακίνησης προς ένα σταθερότερο σχήμα. Θα ήθελα να μου 
πείτε εάν αυτό ισχύει, πώς φθάσατε σε αυτή την απόφαση και εάν μπορείτε με 
δύο λόγια να μας πείτε για τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα του 
σημερινού τρόπου άσκησης της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η ελληνική κυβέρνηση, όπως γνωρίζετε, στα θέματα της αλλαγής 
των Συνθηκών δεν πήρε δημόσια θέση, διότι ήθελε να παρακολουθήσει την 
εξέλιξη των συζητήσεων, να συμμετάσχει σε αυτές τις συζητήσεις και να 
διαμορφώσει με βάση αυτές την τελική θέση της.

Οπως έχω ήδη αναφέρει, διαπίστωσα από τις επαφές που είχα ότι είναι 
αναγκαίος ένας συμβιβασμός ανάμεσα στις διάφορες απόψεις. Από τις 
συζητήσεις προέκυψε ότι η πρόταση της Συνέλευσης είναι ένας συμβιβασμός, ο 
οποίος γίνεται ευρύτερα αποδεκτός.

Εμείς, η Ελλάδα μπορεί να προτιμά ένα άλλο σχήμα, αλλά αυτό το άλλο σχήμα 
που εμείς θα θέλαμε δεν έχει δυνατότητα να γίνει αποδεκτό από τους άλλους. 
Οι άλλοι θα ήθελαν, για παράδειγμα η γερμανική και η γαλλική πρόταση, ένα 
διαφορετικό σχήμα από αυτό που προτάθηκε. Ομως, για να επανέλθω στο 
παράδειγμά μας, αυτές οι δύο χώρες υπεχώρησαν και συμφώνησαν σε έναν 
συμβιβασμό.

Επομένως, επειδή με ρωτάτε, πρέπει τη διεργασία αυτή να τη δούμε 
δημιουργικά. Να δούμε τη διεργασία έτσι, ώστε να μπορούμε να καταλήξουμε 
σε έναν στόχο κοινά αποδεκτό. Και αυτή η συζήτηση δεν μπορεί να διαρκέσει 
επ άπειρον. Πρέπει να τελειώσει πριν από τις ευρωεκλογές του Ιουνίου του 
2004. Πρέπει, ακόμη, η Συνταγματική Συνθήκη να έχει συμφωνηθεί περίπου 
κατά το μήνα Μάρτιο ή τον Απρίλιο του 2004, το αργότερο, για να ετοιμαστούν 
τα Κείμενα, τα οποία να υπογραφούν μετά την 1η Μαϊου του 2004.

Τί σημαίνουν όλα αυτά που προανέφερα; Σημαίνουν ότι ο καθένας θα πρέπει 
να βρει τρόπους συνεννόησης με τους άλλους. Γι αυτό είπαμε ότι η πρόταση 
της Συνέλευσης είναι μια καλή βάση για τη συνέχιση των συζητήσεων και την 
κατάληξη των οριστικών αποφάσεων στη Διακυβερνητική.

Μάλιστα, εγώ προσωπικώς πιστεύω πως τα αποτελέσματα των εργασιών της 
Συνέλευσης είναι μια καλή βάση συζήτησης και πάνω σε αυτή τη βάση 
μπορούμε να αναζητήσουμε την οριστική συμφωνία μας.

Ε. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ(ΣΚΑΙ-ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Ακούστηκαν πάρα πολλά κατά 
τη σημερινή συνεδρίαση της Ολομέλειας, όλα ακούστηκαν σήμερα το πρωί και 
βέβαια και πολλοί έπαινοι για το έργο της Ελληνικής Προεδρίας. Ως Ευρωπαίοι 
και ως Ελληνες αισθανόμαστε πολύ υπερήφανοι γι αυτή την Προεδρία.
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Με βάση όλα αυτά που γράφονται και ακούγονται για την επερχόμενη ιταλική 
Προεδρία, θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, να σας 
υποβάλω μια πιο προσωπική ερώτηση: Από τις εμπειρίες που αποκομίσατε στη 
διάρκεια αυτού του εξαμήνου, ποια συμβουλή θα δίνατε στο διάδοχό σας, τον 
Σίλβιο Μπερλουσκόνι;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εγώ πιστεύω ότι και η ιταλική Προεδρία θα είναι μια πολύ καλή 
προεδρία. Και σε όλους, όχι μονάχα στον κ. Μπερλουσκόνι, θα έδινα την εξής 
συμβουλή από την εμπειρία μου: Χρειάζεται συνεχής συνεννόηση με όλους 
τους εταίρους για όλα τα θέματα.

ΒΕΛΓΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ: Μια ερώτηση για τον Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Σημίτη και μια ερώτηση για τον Πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Πρόντι.

Κύριε Σημίτη, κύριε Πρωθυπουργέ, η Συνέλευση ασχολήθηκε με τέσσερα 
τμήματα της λεγάμενης Συνταγματικής Συνθήκης. Κατέθεσε τα Συμπεράσματά 
της για το πρώτο και το δεύτερο τμήμα, πήρε χρόνο για το τρίτο τμήμα, αλλά 
για το τέταρτο τμήμα, το οποίο είναι πολύ σημαντικό γιατί εξαρτάται και από τις 
διαδικασίες επικύρωσης, ξεχάστηκε λιγάκι. Δεν καταλαβαίνω τί έχει γίνει εδώ 
και εκπλήσσομαι που το τέταρτο τμήμα δεν περιλαμβάνεται στα Συμπεράσματα 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης.

Κύριε Πρόντι, πάντα εκκρεμεί το θέμα της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας. 
Χθες το απόγευμα, η Επιτροπή Ελέγχου Προϋπολογισμού του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου έθεσε ερωτήσεις στον Πρόεδρο της Eurostat. Μετά από τις 
απαντήσεις, η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής συνέκρινε την 
κατάσταση, η οποία σοβεί σήμερα, με τη χρονιά 1998-1999, επί εποχής Ζακ 
Σαντέρ. Εσείς θα κάνετε τη σύγκριση αυτή ή πιστεύετε ότι αυτό είναι μια 
προκλητική δήλωση και δεν είναι κάτι το σοβαρό;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης 
συζητήσαμε, επίσης, και το τέταρτο τμήμα και αποφασίσαμε ότι η Συνέλευση 
θα ασχοληθεί κυρίως με το τρίτο τμήμα, σύμφωνα με τον τρόπο που εξηγείται 
το θέμα αυτό στα Συμπεράσματα. Και η Διακυβερνητική θα είναι αυτή που θα 
ασχοληθεί με το τέταρτο τμήμα.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Λαμβάνω σοβαρώς υπόψιν αυτό το θέμα, αλλά δεν ανησυχώ, 
επειδή η Επιτροπή έχει κάθε δυνατή συνεργασία με στόχο τη διαφάνεια και την 
επίγνωση όλων των πτυχών της υπόθεσης Eurostat. Εμείς θέλουμε να 
φθάσουμε σε βάθος. Εχουμε πρώτα εμείς, περισσότερο από κάθε άλλον, 
συμφέρον για τη διευκρίνιση οποιοσδήποτε πτυχής αυτού του θέματος. Θα το 
κάνουμε, βεβαίως, σεβόμενοι το ρόλο της δικαστικής αρχής, η οποία έχει 
επιληφθεί αυτής της υπόθεσης. Εμείς, ασφαλώς, έχουμε πλήρη εμπιστοσύνη 
και θα συνάξουμε όλα τα απαραίτητα συμπεράσματα. Εχει υποχρέωση η 
Επιτροπή να το πράξει κι εγώ θα κάνω ό,τι μπορώ προσωπικά για να γίνει κάτι 
τέτοιο. Αυτό θα το δείτε, βεβαίως, και από τις μελλοντικές εξελίξεις της 
υπόθεσης αυτής.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ(ΠΓΔΜ): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τα 
Δυτικά Βαλκάνια ήταν η προτεραιότητα της Ελληνικής Προεδρίας. Είσαστε 
ικανοποιημένος από αυτά τα οποία πετύχατε για τα Βαλκάνια τους τελευταίους
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έξι μήνες; Πιστεύετε, επίσης, ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση διευκρίνισε τα πράγματα 
με τις Βαλκανικές χώρες, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, υφίστανται την πίεση των 
ΗΠΑ για τις μονόπλευρες συμφωνίες ασυλίας, ουσιαστικά, των Αμερικανών 
πολιτών;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Πιστεύω ότι οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ήταν ιδιαίτερα 
ικανοποιημένες μετά τη Σύνοδο Κορυφής Ε.Ε.-Δυτικών Βαλκανίων στη 
Θεσσαλονίκη. Εκεί αποφασίστηκε ότι θα υπάρξει μια αυξημένη βοήθεια προς 
τις χώρες αυτές. Αποφασίστηκε, επίσης, ότι θα υπάρξουν νέα σύμφωνα και 
νέες εταιρικές συμφωνίες, οι οποίες θα δώσουν με τη σειρά τους τη δυνατότητα 
στις χώρες αυτές να προσαρμοστούν στο κοινοτικό κεκτημένο. Αυτό, άλλωστε, 
επιβεβαιώθηκε στη Θεσσαλονίκη, ότι δηλαδή, εμείς, η Ευρωπαϊκή Ενωση, 
επιθυμούμε, όταν ωριμάσουν οι συνθήκες και οι χώρες αυτές εκπληρώσουν τα 
κριτήρια της Κοπεγχάγης και τα οικονομικά κριτήρια, να γίνουν μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αυτές οι χώρες το γνωρίζουν πολύ καλά και αυτός είναι ο 
στόχος τους, από εδώ και πέρα. Θα έχουν την αρωγή μας και κατά συνέπεια 
πρέπει να εργαστούν προς αυτή την κατεύθυνση.

Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας, η απάντησή μου είναι η εξής: Εμείς αυτό που 
κάναμε στην Ευρωπαϊκή Ενωση είναι να αποφασίσουμε για κάποιες βασικές 
αρχές και το σεβασμό τους. Νομίζουμε πως αυτές οι βασικές αρχές θα πρέπει 
να εμπεριέχονται σε όλες τις συμφωνίες, τις οποίες είτε τρίτες χώρες, είτε οι 
χώρες της Ε.Ε., υπογράψουν με τις ΗΠΑ. Ετσι, λοιπόν, και οι βαλκανικές 
χώρες, εφόσον το επιθυμούν, μπορούν να χρησιμοποιήσουν τον τύπο των 
συμφωνιών, τις οποίες προτείνει η Ευρωπαϊκή Ενωση.

Π. ΚΟΞ: Θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο αναφορικά με τη δεύτερη ερώτησή σας 
και να σας πληροφορήσω ότι την προηγούμενη εβδομάδα έστειλα μια επιστολή 
στον Πρόεδρο του Κοινοβουλίου των Σκοπιών, υπογραμμίζοντας ότι το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επιμένει στην ύπαρξη ενός βιώσιμου διεθνούς 
ποινικού δικαστηρίου. Είπαμε εμείς ότι δεν θα θέλαμε να εγκριθούν κάποια 
διεθνή μέσα, τα οποία είτε θα υπονομεύσουν, είτε θα φαίνονται ότι 
υπονομεύουν την ύπαρξη και τη δημιουργία του διεθνούς ποινικού 
δικαστηρίου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μια ερώτηση για τον κ. Πρόντι: Εχω την εντύπωση ότι η 
Αμερική θέλει πραγματικά να ακούσει την Ευρώπη, αλλά το κάνει μόνο όταν 
είναι ενωμένη. Δεν νομίζετε ότι μέσα σε αυτό το πλαίσιο δεν ήταν η καλύτερη 
δυνατότητα να υπάρχει η Σύνοδος των "4", σε σχέση με την άμυνα στις 
Βρυξέλλες;

Και μια ερώτηση για τον κ. Σημίτη: Η Ελλάδα απελευθερωμένη τώρα από το 
βάρος της Προεδρίας θα κινηθεί προς αυτή την κατεύθυνση της πρωτοβουλίας, 
όπως είχατε πει αρχικώς;

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Η απάντηση είναι απλή: Η πρωτοβουλία των "4" εάν ήταν μια 
κλειστή πρόταση, θα ήταν μια αποτυχία. Αντίθετα, εάν έχουμε μια ανοιχτή 
πρόταση, αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει την έναρξη μιας σημαντικής 
διαδικασίας, όπως άλλωστε συνέβη στο παρελθόν με τη Συμφωνία Σεν Μαλό. 
Να μην ξεχνάμε ότι εκεί δημιουργήθηκε η δύναμη ταχείας επέμβασης.
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Επαναλαμβάνω: Το πρόβλημα είναι ότι η πόρτα θα πρέπει να παραμένει 
ανοιχτή σε επίπεδο ισότητας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η Ελληνική Προεδρία ζήτησε από τον υπουργό Εξωτερικών του 
Βελγίου Λουί ΜΙσέλ να επεξηγήσει στους συναδέλφους, στη διάρκεια της 
Ατυπης Συνάντησης των υπουργών Εξωτερικών στην Κρήτη και το Καστελόριζο, 
ποιες ήταν οι ιδέες που εκφράστηκαν στο πλαίσιο της συνάντησης των "4".

Μετά ζητήσαμε από τον κ. Σολάνα να προετοιμάσει το κείμενο (το οποίο 
συζητήσαμε στη Θεσσαλονίκη και το οποίο θα τύχει περαιτέρω επεξεργασίας) 
για την αντίληψη της Ε.Ε. για την πολιτική ασφάλειας (security strategic 
concept) και ο Πρωθυπουργός του Βελγίου είχε, επίσης, τη δυνατότητα, στη 
διάρκεια της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης, να επεξηγήσει τις θέσεις και 
τις κινήσεις των "4”. Οπότε, μπορώ να πω ότι ήταν μια ανοιχτή διαδικασία και 
είπαμε ότι θα πρέπει να συζητήσουμε όλα αυτά τα θέματα ενδελεχώς και 
σφαιρικώς και στη συνέχεια θα δούμε ακριβώς πώς μπορούμε να συνεχίσουμε, 
κατά το δυνατόν όλοι μαζί, για να μπορέσουμε πιθανόν να φθάσουμε σε κάποια 
συμφωνία.

Επειδή με ρωτήσατε ποια είναι η θέση της Ελλάδας, εν προκειμένω, η θέση της 
Ελλάδας είναι ότι θα μπορούσε να υπάρξει μια διευρυμένη συνεργασία, όσον 
αφορά το θέμα της άμυνας. Αυτό θα το ελέγξουμε και θα δούμε μέχρι ποιου 
σημείου, σε αυτή τη διευρυμένη συνεργασία, θα μπορέσουμε να 
συμμετάσχουμε, όσον αφορά την άμυνα. Αλλά, είναι πάρα πολύ νωρίς ακόμα 
να συζητήσουμε τις περαιτέρω δυνατότητες μιας τέτοιας συνεργασίας, χωρίς να 
έχουμε ολοκληρώσει τις συζητήσεις που γίνονται για τα θέματα ασφάλειας (για 
την πολιτική ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ενωσης).

IRISH INDEPENDENT: Δύο ερωτήσεις θα ήθελα να απευθύνω προς την 
Προεδρία. Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ακούμε πολλαπλώς 
κάθε προεδρία να δηλώνει ότι ήταν εποικοδομητική και αποδοτική και νομίζω 
ότι η δική σας ήταν χωρίς αμφιβολία περισσότερο από κάθε άλλη στο παρελθόν 
αποδοτική και εποικοδομητική. Όμως, υπάρχουν πολλοί τομείς, στους 
οποίους δεν σημειώθηκε η πρόοδος που θα θέλατε. Και αυτό που με 
εντυπωσιάζει, εν προκειμένω, είναι το οικονομικό και η αποτελεσματικότητα 
στον οικονομικό τομέα. Τα φιλόδοξα σχέδια που είχαν τεθεί να καταστεί η Ε.Ε. 
η ανταγωνιστικότερη οικονομία, δεν έχουν τελεσφορήσει, όχι βέβαια εξαιτίας 
της Ελλάδας, αλλά δεν έχει σημειωθεί η πρόοδος που περιμέναμε. Επίσης, 
στον τομέα της εσωτερικής πολιτικής, υπήρξε μια ιδιαίτερα μεγαλόπνοη 
πολιτική, η οποία δεν έχει εισέτι ολοκληρωθεί. Αναρωτιέμαι, λοιπόν, ποιες 
είναι οι θέσεις σας εν προκειμένω; Αισθάνεστε δυσαρεστημένος από την 
έλλειψη απτών αποτελεσμάτων στους συγκεκριμένους τομείς;

Επίσης, την τελευταία εβδομάδα, κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
βρισκόσασταν στις ΗΠΑ και όλοι κάνατε μια ουσιαστική προσπάθεια να 
τονίσετε τα θετικά στοιχεία, όσον αφορά τη σχέση Ε.Ε.-ΗΠΑ. Αναρωτιέμαι, 
όμως: Δεν λυπάστε, δεν είστε ενοχλημένος και μάλιστα βαθύτατα ενοχλημένος, 
για τη στάση και τα σχόλια του αμερικανικού Τύπου, αλλά και από τις θέσεις 
του Προέδρου Μπους, ο οποίος προέβη σε επιθέσεις, έστω και φραστικής υφής; 
Εχω την εντύπωση ότι οι θέσεις που ακούστηκαν, το Σαββατοκύριακο, σε σχέση
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με την Αίγυπτο και για ίο γεγονός όχι δεν κινήθηκε η Αίγυπτος, όπως ανέμεναν 
οι ΗΠΑ, θα έπρεπε να έχουν κάποια απάντηση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οταν μια χώρα αναλαμβάνει την Προεδρία της Ε.Ε. πάντα 
υπάρχει ένας κατάλογος προβλημάτων που αναμένουν την επίλυσή τους. Και η 
Προεδρία προσπαθεί, πράγματι, να επιλύσει τα προβλήματα αυτά. Φυσικά, δεν 
είναι εφικτό να επιλυθούν όλα τα προβλήματα, γιατί υφίστανται λόγω των 
διαφορετικών πολιτικών, των διαφορετικών απόψεων, των διαφορετικών 
συμφερόντων και πολλές φορές απαιτούνται χρόνια ολόκληρα, για να δοθεί μια 
λύση.

Νομίζω πως ένα καλό παράδειγμα είναι το ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. 
Ενα άλλο καλό παράδειγμα είναι το φορολογικό πακέτο και η δυνατότητα να 
φορολογούνται οι καταθέσεις σε τρίτες χώρες, για παράδειγμα, οι καταθέσεις 
Ευρωπαίων πολιτών στην Ελβετία. Οπως κι εσείς διαπιστώνετε, καταλήξαμε σε 
κάποια συμφωνία γι αυτά τα θέματα που εκκρεμούσαν επί χρόνια.

Φυσικά, δεν μπορώ παρά να συμφωνήσω μαζί σας, ότι δεν θα ήταν δυνατό να 
λύσουμε το πρόβλημα του αποπληθωρισμού ή το πρόβλημα της οικονομικής 
κρίσης, γιατί αυτά δεν είναι προβλήματα, τα οποία επιλύονται μέσω αποφάσεων 
του Συμβουλίου ΕΟΟΕΙΝ. Το Συμβούλιο ΕΟΟΠΝ, βέβαια, μπορεί να πάρει 
κάποιες αποφάσεις, οι οποίες έχουν ως στόχο την εξέταση των τελευταίων 
εξελίξεων ή να λάβει ανάλογες αποφάσεις για την εκπόνηση νέων 
προγραμμάτων ή εν πάση περιπτώσει και εφόσον καθίσταται απαραίτητο να 
αποφασίσει παρεμβάσεις προς την άλφα ή τη βήτα κατεύθυνση.

Εχω την αίσθηση ότι έγιναν κάποιες πολύ θετικές συζητήσεις για τις 
οικονομικές εξελίξεις, υπήρξε πολύ στενή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια και των Βρυξελλών και της 
Θεσσαλονίκης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε συγκεκριμένες προτάσεις, σε 
σχέση με τις νέες προσπάθειες που απαιτούνται για να αυξηθούν οι ρυθμοί 
ανάπτυξης στην Ευρώπη. Οι προτάσεις αυτές έγιναν δεκτές και θα υπάρξουν 
περαιτέρω συζητήσεις επί του θέματος αυτού από πλευράς Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.

Να σας πω, λοιπόν, ότι πολλά από τα προβλήματα δεν μπόρεσα να τα λύσω, 
αλλά εάν είχα μπροστά μου τον κατάλογο όλων των προς επίλυση θεμάτων 
αρμοδιότητας της Προεδρίας, θα σας έλεγα ότι σημαντικός αριθμός θεμάτων 
προωθήθηκε ουσιαστικά. Ενδεικτικά να σας αναφέρω τα θέματα εκείνα που 
σχετίζονται με τα ενεργειακά δίκτυα, τα διευρωπαϊκά δίκτυα, τις μεταφορές, τις 
επικοινωνίες, το περιβάλλον, την υιοθέτηση της Χάρτας για τις μικρές 
επιχειρήσεις, τις συμφωνίες για την ολοκλήρωση των ευρωπαϊκών 
χρηματαγορών.

Εχω την αίσθηση ότι σε γενικές γραμμές πήγαμε καλά. Οι επιδόσεις της 
Προεδρίας σε σχέση με τους στόχους της Λισσαβόνας ήταν καλές, βέβαια πάντα 
στη σφαίρα του εφικτού.

Σχετικά, τώρα, με τους γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς, τα 
μεταλλαγμένα προϊόντα: Είχαμε ειλικρινέστατες συζητήσεις με τους 
Αμερικανούς και τον Πρόεδρο Μπους. Τους εξηγήσαμε πώς έχει η κατάσταση 
στην Ευρώπη και το τι σκοπεύουμε να κάνουμε.
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Μπορεί να υπήρξαν κάποια "θυμωμένα" σχόλια σας αμερικανικές εφημερίδες, 
αυτό είναι κάτι που πάντα συμβαίνει, όταν κάποιος προωθεί κάποιες πολιτικές 
με τις οποίες κάποιος άλλος διαφωνεί. Αυτό, όμως, δεν πρέπει να μας κάνει να 
ανησυχούμε ιδιαίτερα. Δεν είναι, παρά σχόλια εφημερίδων.

Εμείς, θα πρέπει να συνεχίσουμε την πολιτική μας, να είμαστε συνεκτικοί στην 
πολιτική μας και εφόσον έχουμε ειλικρινείς συζητήσεις, θα βρούμε λύσεις.

Π. ΚΟΞ: Να σχολιάσω κι εγώ το θέμα των γενετικά τροποποιημένων 
οργανισμών και προϊόντων πολύ σύντομα. Πρόκειται για ένα θέμα, το οποίο 
συζήτησα και με μέλη του Κογκρέσου και της Βουλής των Αντιπροσώπων, την 
προηγούμενη εβδομάδα, σε πολλές συναντήσεις. Να πω, επίσης, ότι αυτή την 
εβδομάδα ελπίζω να περάσουμε το νέο "νόμο" για την ετικετοθεσία και την 
ανιχνευσιμότητα των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών. Εδώ πρέπει ακόμη 
να πω πως η συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι τεράστια. 
Απορρίπτω, όμως, παντελώς την πρόταση της σύνδεσης της συζήτησης των 
γενετικά τροποποιημένων με τους λιμούς της Αφρικής. Αυτά τα δύο δεν 
συνδέονται σήμερα. Τα διαθέσιμα γενετικά τροποποιημένα προϊόντα, ιδιαίτερα 
για τον αραβόσιτο σήμερα, αφορούν τους μεγάλους παραγωγούς των δυτικών 
χωρών και δεν είναι ποικιλίες, οι οποίες ταιριάζουν στους μικρούς παραγωγούς 
των υπό ανάπτυξη χωρών. Πολλά γίνονται, βέβαια, σε εργαστήρια σε σχέση με 
διάφορες ποικιλίες αραβοσίτου που είναι φιλικές σε συνθήκες λειψυδρίας ή σε 
συνθήκες διάβρωσης του εδάφους. Αλλά, αυτά ακόμη δεν υπάρχουν στο 
εμπόριο. Αυτά, όμως, είναι που θα μπορούσαν να "βολέψουν" τις υπό 
ανάπτυξη χώρες.

Τελικό σχόλιο: Εμείς σήμερα δίνουμε πολύ περισσότερα χρήματα, τρεις φορές 
περισσότερα χρήματα σε επίσημη αναπτυξιακή βοήθεια προς τις τρίτες χώρες. 
Και εμείς, η Ενωση και τα κράτη-μέλη, είμαστε η μεγαλύτερη κοινότητα 
δωρητών τροφίμων και ανθρωπιστικής βοήθειας σε όλο τον κόσμο. 
Προσφέρουμε πολύ περισσότερα από τις ΗΠΑ και κανένας δεν είναι σε θέση να 
μας δίνει μαθήματα ανθρωπιστικών προτεραιοτήτων.

INDEPENDENT: Κύριε Πρόντι, επειδή γνωρίζετε τον κ. Μπερλουσκόνι 
καλύτερα από κάθε άλλον μέσα σε αυτή την αίθουσα, θα ήθελα να ξέρω ποια 
είναι η αντίδρασή σας σε σχέση με την κριτική που ασκείται στο πρόσωπό του 
από τον ευρωπαϊκό Τύπο; Τον βλέπετε ότι είναι ο πλέον κατάλληλος για να έχει 
το πηδάλιο της Προεδρίας, λόγω του ότι εκκρεμούν σε βάρος του διάφορες 
δικαστικές προσφυγές; Και τί θα μπορούσατε να του συστήσετε για την εξάμηνη 
ιταλική προεδρία που ακολουθεί;

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Να πω ότι συνήθως δεν αντιδρώ σε τέτοιου είδους σχόλια που 
γίνονται. Απλώς, πιστεύω πως η ιταλική προεδρία θα είναι μια ιδιαίτερα 
συνεργάσιμη προεδρία. Θα συνεργαστούμε μαζί της και δεν θα υπάρχει κανένα 
πρόβλημα. Οι θεσμικοί φορείς είναι θεσμικοί φορείς και γνωρίζουμε πάρα 
πολύ καλά, πώς μπορούμε να αντιδράσουμε και πώς μπορούμε να 
αντιμετωπίζουμε τέτοιου είδους προβλήματα, όταν εμφανίζονται. Ελπίζω ότι η 
ιταλική προεδρία θα είναι τόσο επιτυχής, όσο και η ελληνική προεδρία.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ-Π. ΚΟΞ-Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για χην προσοχή σας.
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